本疊內容: 財經新聞 副刊



■責任編輯:羅縈韻 ■版面設計:黃可政



年5月的最後一天,長沙黃花綜合保税區獲批的喜訊傳來。8 大」,未來前景看好 月起,綜保區項目規劃區域內拆遷清表工作緊鑼密鼓展開; **其二是交通優勢。** 9月初,拆近騰地全部完成,場地平整全面鋪開。9月29日開工動 員後,黃花綜保區正式開工建設。

臨空速度 一年建成封關運行

12月初,時已深冬,記者來到黃花綜保區項目現場,只見塔吊 揮臂,推土機轟鳴,打樁機有節奏地敲擊,0.77平方公里的首期 工地上,一片熱火朝天的建設場面。記者觀察,通關大樓已經吊 裝到第五層,綜合大樓底板工程已經完工,以飛行機艙創意設計 的通關卡口,也正在抓緊鋼構拚裝中。

工作人員介紹,現在黃花綜保區建設加班加點、有條不紊地 推進,確保明年5月31日前全面完成海關總署等國家十部委聯 合驗收,正式封關運行。看着幾個月之間即已改天換地的項目 場地,工作人員不無驕傲地表示,作為湖南首家臨空綜合保税 區,這就是臨空的速度,綜保的精神。

據介紹,黃花綜保區項目總規劃面積1.99平方公里,總投資50億 元(人民幣,下同)。計劃分5年建設完成,首期投資24億元,建 設範圍為機場高速以北,黃金大道以西0.77平方公里區域。首期將 在圍網內重點打造保税倉儲、物流加工、商貿交流三大核心功能。 圍網外主要完善產業園區、商務辦公、文化會展、綜合服務四大配 套功能,並建設保税倉庫、監管倉庫、堆場及停車服務區、綜合大 樓,完善配套用房、出入卡口、隔離圍網等基礎設施

五大優勢 打造臨空經濟升級版

據了解,截至今年6月,全國已有66個綜合保税區,湖南也另有3 服務、招大引強等方面全力支持入駐企業發展。 家保税區,分別設立在衡陽、岳陽以及湘潭。與之相比,黃花綜保區 的特色和優勢何在?記者了解到,黃花綜保區是湖南唯一的臨空保税 區,它的建成意味着以之為核心,以長沙空港城和黃花國際機場為依 託,輻射湖南的長沙臨空經濟區升級版即將成型。

黃花綜保區負責人向記者介紹,黃花綜保區擁有五大優勢。 保綜保區卓然獨立,引領湖湘。

一是區位優勢。黃花綜保區位於長沙東部,屬長株潭城市群的 核心地帶,東側緊鄰長沙黃花國際機場。黃花國際機場是內地第 五大機場,旅客吞吐量已突破2,000萬人次,高居中部省份第一 位。隨着總投資41億元的飛行區東擴工程開工,2016年已建成 3,800 米長的第二跑道,滿足空客380、波音787 特大型飛機起 降。依託黃花國際機場,長沙縣致力於打造中國版的「亞特蘭

其二是交通優勢。隨着京深高鐵和滬昆高鐵全線通車運行,長沙 已成為目前全國唯一一座3條高鐵交匯的城市,目前可直達 19個省會城市及直轄市,3小時高鐵經濟圈可覆蓋近6億人 口。長沙與中國主要經濟區和城市的空間距離進一步拉近, 經濟一體化聯動發展效應日益凸顯。 內地首條自主知識產權的磁懸 浮專線將機場與高鐵南站緊密相連,機場、長永、京港澳、長株、 平汝、滬昆高速公路與武廣、滬昆高鐵在此縱橫交匯,人民路、勞 動路、地鐵2號(東延)線、地鐵6號線、長瀏城際輕軌都直達機

其三是產業優勢。在周邊20公里範圍內,囊括了湖南省5 大國家級園區和9大省級園區,聚集了以世界500強企業為 代表的數千家企業,是湖南產業基礎最雄厚、商務活動最頻 繁的區域,為黃花綜保區提供了良好的產業支撐。

第四是口岸優勢。長沙北站、高鐵南站、長沙港和黃花機場等構 建空、鐵、水聯運樞紐,為黃花綜保區帶來了強大的口岸優勢。 尤其黃花國際機場是國家一類航空口岸,目前,已取得進口冰 鮮、水產指定口岸,進口水果、進口藥品指定口岸也即將獲批。 下一步,隨着對外開放步伐的加快,適應產業升級的需求,黃花 機場還會進一步申報相關指定口岸。

第五是政策優勢。為了支持保税區及臨空經濟區建設,着 力發展臨空產業,得到長沙市委、市政府同意,黃花綜保區 已全面出台《長沙黃花綜合保税區招商引資若干政策措 施》,從產業扶持、入駐優惠、金融服務、財政支持、配套



■長沙黃花綜合保稅區全景鳥瞰圖



■長沙黃花綜合保稅區投資吸引力

拓展開放發展新空間 提升開放發展新水平

加速推動湖南外向型經濟

今年年初,李克強總理在政府工作報告中,曾提出 「中部崛起新十年規劃」。12月7日,國務院會議審議通 過「十三五」促進中部地區崛起規劃,其中包括積極探 索產業轉移新模式,引導和支持東南沿海地區符合環保 等要求的產業、國內外知名企業生產基地等向中部地區 有序轉移;全面推進對內對外開放,支持建設綜合保税 區等,加快複製推廣自由貿易試驗區改革創新成果。中 央着重支持湖南未來加速發展,讓湖南再一次站在了開 放發展的前沿。

在日前閉幕的湖南省第十一次黨代會上,湖南省委提 出要「實施創新引領開放崛起戰略,建設富饒美麗幸福 新湖南」,開放是湖南發展的必然要求。只有全面創 新、深度開放,才能在東部沿海地區向中西部地區梯度 發展中、在長江開放經濟帶和沿海開放經濟帶協同發展 中分享經驗、聚集要素、搶佔先機、贏得優勢。」

今年9月底長沙市黨代會提出要將長沙建設成國家中心 力磁場一樣,吸引着海內外企業資本的高度關注。 城市,市委要求長沙縣依託長沙黃花國際機場,牢牢把 握好長沙黃花綜合保税區這個最佳切入點,加快實現臨 空經濟示範區建設的率先突破。

正因如此,「黃花綜合保税區建設是當前縣委、縣政 府最重要的工作,沒有之一。」長沙縣委書記曾超群如 此強調。

天時地利人和,黃花綜保區肩負省、市、縣三級厚望 應運而生,已成為盡快彌補外向型經濟短板,打造驅動 長沙乃至湖南外向型經濟的強勁引擎。

開放窪地引得鳳凰來棲

有媒體如此形容黃花綜保區的橫空出世——「長沙縣 摘得湖南臨空開放經濟皇冠上的明珠」,其言不虛。

隨着黃花綜保區獲國務院批准設立,以其為核心平 台,以長沙空港城為依託,長沙臨空經濟區獲批國家級 臨空經濟示範區也指日可待。

以「境內關外」原則,利用湖南和長沙作為「一帶一 路」建設核心區獨特的區位優勢,通過與機場實現聯動 和無縫對接,黃花綜合保税區將重點發展通用航空飛機 零部件維修、航材保税、航空飛行員培訓等臨空偏好型 產業,以及電子信息、生物醫藥等高精尖產業。

長沙臨空經濟區以現代高端服務產業、航空產業和臨空 型高新技術產業為核心的「兩型」產業體系和保稅服務、 保税物流、保税加工為主要內容的開放型經濟體系正在逐 步形成。而黃花綜保區這個「開放層次最高、優惠政策最 多、功能最齊全、手續最簡化」的 「境外之城」,正像強

記者了解到,目前,綜保區在談項目有40多個,郵政 速遞、國科微電子、華中航天、中外運等10多個項目已 成功簽約。全國唯一數字聯通閱讀基地、廈航項目已在 綜保區周邊基本建成,奧凱航空湖南分公司項目、綠地 長沙空港城市綜合體項目、順豐電商產業園等項目成功 佈局綜保區周邊,簽約金額超200億元,將為綜保區發展 提供強大的產業支撐和完善的配套服務。「通過未來三 年左右時間,我們將努力建設成為湖南最好、全國一流 的綜保區。」長沙縣縣長張作林滿懷信心地告訴記者。

中西部第一縣:綜保區引領「二次創業」

長沙縣地處長株潭「兩型社會」綜合配套改革試驗區核心地帶,屬全國18個改革開放典型地 區之一。總面積1,756平方公里,下轄18個鎮(街道),常住人口近90萬人。

2015年,全縣實現地區生產總值1,168.3億元(人民幣,下同),財政總收入202億元,工業 總產值2,286.2億元,社會固定資產投資770.4億元。

在去年內地縣域經濟基本競爭力、中國中小城市綜合實力百強排名中,長沙縣躍升至第8位 和第6位,連續多年穩居中西部地區第一,有「中部首善、中西部第一縣」的美譽。

記者了解到,長沙縣經濟的起飛,以國家級長沙經濟開發區的設立為標誌,在這裡,如今聚 集了以三一重工、藍思科技為代表的實力製造企業以及36家世界500強企業,為長沙縣經濟提 供了源源不斷的發展動力。

黃花綜保區落子長沙縣,長沙縣將其視為「二次創業」的歷史機遇,乘勢而上,打造縣域經 濟新的增長極。

日前,長沙黃花綜合保税區已出台《長沙黃花綜合保税區招商引資若干政策措施》,以最優 惠的政策,吸引海內外資本、企業入駐,節選主要內容如下:

恶的妖术,	
產業扶持	加工貿易企業和一般貿易企業,根據其進口實績,按照其進口貨物分別給予 3分人民幣/美元、1.5分人民幣/美元的物流運費獎勵,並重點支持出口; 跨境電商:跨境電商綜合服務平台和第三方支付平台企業,每家最高不超過 100萬元的財政補貼;物流快遞:年配送量在100萬單及以上給予0.15元/ 單的補貼,每家企業最高不超過100萬元。
入駐優惠	入駐保稅商品交易展示中心商舗,投產後及後續年度進出口總額在500萬美元以上,前三年租金全免。 總投資在5,000萬美元及以上、畝均投資強度超過50萬美元的入駐項目,財政建設補貼最高不超過500元/平方米;總投資在5,000萬美元以下、年度進出口額超過1,000萬美元,面積1,000平米以上、租賃倉庫或標準廠房三年以上的項目,租賃之日起,第一年給予100%的租金補貼,第二、三年分別給予80%、50%的租金補貼。其他入駐項目,前三年分別給予60%、40%、30%的租金補貼。
財政支持	對申請銀行中長期貸款建設的入駐項目,給予固定資產投資貸款利息總額20%的財政補貼;對申請無抵押擔保貸款的,給予擔保費50%的財政補貼;小微企業、一般企業年度出口信用保險的保費分別按10%和20%給予財政補貼。
配套服務	用工數超過5,000人以上的項目,代建職工宿舍,提供物業管理,並在宿舍 租金、物業費收取上給予優惠;引進人才,視條件享受長沙市委、市政府相 關人才優惠政策。
招大引強	積極引進戰略投資者,按重特大項目重點扶持。 支持社會中介平台以商招商。對市場化中介機構、社會組織及社會引資人引 進項目,根據項目類型和形成固定資產投資額,給予外資項目不超過5%、

內資項目不超過3%的財政獎勵

(具體條款以頒佈檔為準)